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VI Niedziela Wielkanocy

Dz 15, 1-2. 22-29; Ap 21, 10-14. 22-23; J 14, 23-29

Postanowiliśmy bowiem,  
Duch Święty i my...

W iW taki sposób zwracają się Apostołowie, aby 
przekazać wierzącym, którzy mieszkali poza 

Jerozolimą – rozstrzygnięcie postanowień pierwszego zebrania 
Apostołów i starszych, czyli tzw. soboru jerozolimskiego. Tym, 
co w tej wypowiedzi przykuwa uwagę, to jest to, że Duch Święty 
jest wymieniony jako pierwszy z „podejmujących decyzję”. Czyli 
Duch Święty może coś postanowić. A od strony ludzkiej patrząc 
okazuje się, że Ducha Świętego można posłuchać. Mało tego, 
Jezus Chrystus ukazuje jak ważne jest przyjęcie wsparcia tego 
Pomocnika, o którym mówi do uczniów: On was wszystkiego 
nauczy i przypomni wam wszystko, co Ja wam powiedziałem. 

A zatem skoro już za dwa tygodnie będziemy przeżywać Zielone 
Świątki (Zesłanie Ducha Świętego), to zapraszaj co dzień Tego 
Pomocnika do swojego życia, powtarzając przy różnych okazjach 
choćby te trzy słowa: Przyjdź Duchu Święty. 

ks. Kamil Jan Kowalski
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31 maja ostatnie nabożeństwo majowe  
z Procesją Eucharystyczną o godz. 17.15. 
W najbliższą niedzielę, 1 czerwca  
w Uroczystość Wniebowstąpienia Pańskiego  
rozpoczynamy czerwiec, miesiąc poświęco-
ny czci Najświętszego Serca Pana Jezusa. 
Potrzebę tej czci przekazał sam Jezus francu-
skiej zakonnicy św. Małgorzacie Marii Alacoque. 
Przyjmijmy to zaproszenie Jezusa i włączmy się 
we wspólne uwielbienie Bożego Serca przez 
udział w codziennych nabożeństwach czerw-
cowych o godz. 17.45.
– po Mszy św. o godz. 8.00 spotkanie KŻR
– na Mszę św. o godz. 11.00 przybędą pracow-
nicy Nadleśnictwa Skarżysko, by Matce Bożej 
zawierzyć siebie, swoje rodziny i miejsca pracy
– o godz. 12.30 Mszę św. prymicyjną sprawo-
wać będzie dk. Michał Łuszczyna, któryświę-
cenia kapłańskie przyjmie w sobotę, 31 maja  
w katedrze radomskiej.
– jest to I niedziela miesiąca. W czasie każ-
dej Mszy św. można składać produkty żyw-
nościowe na pomoc potrzebującym w Domu 
Miłosierdzia. Natomiast taca będzie przeznaczo-
na na cele gospodarcze. 
1 czerwca obchodzony jest jako Między-
narodowy Dzień Dziecka – pamiętajmy o mo-
-dlitwie w  intencji dzieci.
W sobotę, 7 czerwca odbędzie się Ogólno
polska Pielgrzymka Żywego Różańca na Jasną 
Górę. Bliższe informacje i zapisy u zelatorki  
p. Bożeny Brzezińskiej – telefon w biuletynie.
Wzorem ubiegłych lat organizujemy kolonie 
letnie dla dzieci w miejscowości Małe Ciche  
w terminie 29 czerwca - 6 lipca. Koszt wypo-
czynku 1550 zł. Zapisy u ks. Mariusza i w sekre-
tariacie Sanktuarium. Serdecznie zapraszamy.
Przypominam, iż przeżywamy Rok Jubile
uszowy i jesteśmy w Kościele Stacyjnym, gdzie 
można uzyskać odpust zupełny pod zwykłymi 
warunkami: wyrzeczenie się przywiązania 
do grzechu, stan łaski uświęcającej, przyję-
cie Komunii Świętej, odmówienie modlitwy 
w intencjach papieskich oraz nawiedzenie 
kościoła Jubileuszowego i uczestnictwo we 
Mszy św. Odpust zupełny można ofiarować za 
siebie samego lub za jedną osobę zmarłą.

ks. Jerzy Karbownik

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 26.05 do 1.06.2025 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

– W 1. rocznicy święceń kapłańskich  
o. Filipa o wytrwanie w tej drodze oraz  
z racji 33.rocznicy urodzin i z 
racji imienin, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, dary Ducha Św.  
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
– O powrót do zdrowia i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej dla męża Kazimierza 

14.30 – Dziękczynna z racji urodzin 
Marzeny Mosiołek, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, zdrowie i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej

18.00 – Dziękczynna z racji 90. rocznicy urodzin 
Zofii Łyczkowskiej, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, dary Ducha Św.  
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej

Niedziela – 1 czerwca 
– Uroczystość Wniebowstąpienia Pańskiego – Dz 1, 
1-11/Hbr 9, 24-28; 10, 19-23/Łk 24, 46-53
  8.00 – W intencji Kółek Żywego Różańca, 

dla żyjących członków o dary Ducha 
Świętego i opiekę Matki Najświętszej, dla 
zmarłych o życie wieczne

  8.00 – UBogusława Brzezińskiego od VIII Koła 
Różańcowego

  9.30 – UJaninę Serdyńską w 4. rocznicę śmierci
11.00 – W intencji pracowników Nadleśnictwa 

Skarżysko
11.00 – O Boże błogosławieństwo, dary Ducha 

Św. i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
dla Karoliny z racji urodzin

11.00 – Dziękczynno-błagalna Macieja z racji 
18. rocznicy urodzin, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo, dary Ducha Św.  
i opiekę Matki Miłosierdzia

12.30 – Msza św. prymicyjna ks. Michała 
Łuszczyny

18.00 – W intencji wnuków Szymona i Gabriela  
z okazji Dnia Dziecka, z prośbą o zdrowie, 
dary Ducha Św. i opiekę Matki Bożej 
Ostrobramskiej od dziadków

20.15 – Gregorianka UBarbarę i Stanisława 
Podsiadłych

Dziś na Mszy św. o godz. 11.00 dzieci klas 
IV ze Szkoły Podstawowej nr 5 przeżywać będą 
rocznicę I Komunii św. 
25. każdego miesiąca jest odprawiane 
Nabożeństwo Pompejańskie. O godz. 15.30 
wyruszymy na Drogę Różańcową, odmówimy 
3 części różańca, o godz. 18.00 sprawowana 
będzie Msza św. w intencjach, które wpisane 
są do Księgi Intencji Nowenny Pompejańskiej. 
Obejmujemy też modlitwą dzieci poczęte i mał-
żeństwa przeżywające trudności za wstawien-
nictwem św. Joanny Beretty Molla.
Trwamy na Nowennie przed Dniem Matki, 
odprawianej codziennie w czasie Apelu. 
Uroczysta Msza św. w intencji Matek będzie 
odprawiona w Święto Matki w poniedziałek, 26 
maja o godz. 18.00. Po Mszy św. rozdawane 
będą laurki dla Mam. Serdecznie zapraszamy.
We wtorek, 27 maja na Mszę św.  
o godz. 14.30 przybędą pracownicy samorzą-
dów lokalnych naszego powiatu z racji Dnia 
Samorządowca i 35. rocznicy pierwszych wol-
nych wyborów samorządowych w Polsce.

Poniedziałek – 26 maja 
– św. Filipa Nereusza – Dz 16,11-15/J 15, 26-16, 4a
  7.00 – UTeresę i Janusza Dolęga od córki i syna
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – UKatarzynę Jankowską z racji Dnia 

Matki oraz UMichała i Tadeusza 
Jankowskich,UMariannę Pawlik, 
UAndrzeja Wiśniewskiego

18.00 – W intencji Matek z racji ich święta

Wtorek – 27 maja 
– dzień powszedni – Dz 16, 22-34/J 16, 5-11
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – W intencji Samorządowców z racji ich 

święta
18.00 – UReginę i Bolesława Banaczkowskich 

oraz UJaninę Grzeszczuk
18.00 – UReginę Zegadło w kolejną rocznicę 

śmierci oraz UZdzisława Zegadło

Środa – 28 maja 
– dzień powszedni – Dz 17, 15.22-18, 1/J 16, 12-15
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – URomana Wojtasika od szwagierki 

Mirosławy Bozowskiej
14.30 – UEwę Łabuś od pracowników  

i uczestników z rodzicami Warsztatów 
Terapii Zajęciowej

18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodawców 
oraz małżeństw przeżywających rocznice 
ślubu, z prośbą o Boże błogosławieństwo 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej oraz 
w intencjach, które są składane w Kaplicy 
Matki Bożej

Czwartek – 29 maja 
– św. Urszuli Ledóchowskiej – Dz 18, 1-8/J 16, 16-20
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – W intencji zmarłych polecanych w Mszach 

św. wieczystych
14.30 – UJerzego Kustrę od sąsiadów bl. 12 przy 

ul. Pułaskiego
18.00 – UStefanię i Henryka Mrozowskich
18.00 – UMarzannę Łasek od pracowników 

MOPS-u w Skarżysku-Kamiennej

Piątek – 30 maja 
– dzień powszedni – Dz 18, 9-18/J 16, 20-23a
  7.00 – Gregorianka UAndrzeja Gołębiowskiego
14.30 – UHelenę Graba od Danuty Pustuły  

z rodziną
14.30 – UMarię Wrzeszczewicz od Zespołu 

Placówek Oświatowych na Borze
18.00 – UJana Grzegorczyka od rodziny 

Grzegorczyków z Kakonina
18.00 – UZofię Zaborowską od córki Renaty  

z mężem

Sobota – 31 maja 
– Święto Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny  
– So 3, 14-18/Łk 1, 39-56
  7.00 – UAnię w rocznicę śmierci
  8.00 – Msza św. zbiorowa: 

– Dziękczynna z racji kolejnych urodzin 
Małgorzaty Chrzeszczyk, z prośbą  
o zdrowie, Boże błogosławieństwo  
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej  
od dzieci 
– Dziękczynno-błagalna w intencji Jana  
w dniu urodzin 
– Dziękczynna za szczęśliwe zdanie 
egzaminu na specjalizację przez 
Krzysztofa 

Rocznice ślubu
w okresie 25-31.05.2025 r.

1.	 Patrycja i Karol Szumielewicz 	 – 	 11
2.	 Ewa i Marcel Dulęba 	 – 	 8
3.	 Beata i Tomasz Gostomscy 	 – 	 32
4.	 Krystyna i Zbigniew Zając 	 –	  44
5.	 Aleksandra i Dawid Rydzyk 	 – 	 11
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 • • •  Z  Ż YC  I A  S A N K T U A R I U M  • • •

W niedzielę, 18 maja 2025 r.  

na Eucharystii o godz. 11.00  

uczniowie klas czwartych  

ze Szkoły Podstawowej nr 13 świętowali 

rocznicę swojej Pierwszej Komunii Świętej. 

Ks. Kustosz przypomniał dzieciom,  

że o przyjaźni z Jezusem świadczą:  

codzienna modlitwa, niedzielna Eucharystia, 

troska o bliźniego i regularna spowiedź. 

Miejmy w swojej modlitewnej pamięci  

te dzieci oraz ich rodziny, aby każdy dzień 

był dla nich błogosławionym dniem  

z Chrystusem.

W dniu 19 maja 2025 r.  
znajdująca się na terenie naszej parafii  

Szkoła Podstawowa nr 5  
świętowała dzień swojego Patrona,  

którym jest św. Jan Paweł II.  
Obchody rozpoczęły się w naszej bazylice  

uroczystą Mszą Świętą o godz. 8.00  
sprawowaną przez ks. Proboszcza.  

We Mszy św. uczestniczyli uczniowie,  
w asyście pocztów sztandarowych  

oraz pracownicy szkoły.
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XV Konwencja Stanowa  
Rycerzy Kolumba w Licheniu

W dniach 16-17 maja br. w San-
ktuarium Matki Bożej Bolesnej 
Królowej Polski w Licheniu odbyła 
się XV Konwencja Stanowa Rycerzy 
Kolumba w Polsce pod hasłem 
„Serce Jezusa gorejące ognisko 
miłości”, w której udział wzię-
li Delegaci Rady 14577 Rycerzy 
Kolumba w Skarżysku-Kamiennej 
w składzie: ks. Jerzy Karbownik 
- Kapelan Rady, Artur Podsiadło 
- Wielki Rycerz, Andrzej Skutnik 
- zastępca Wielkiego Rycerza. 
Rycerze Kolumba, ich rodziny  
i zaproszeni goście przeżywali ten 
czas jako „Pielgrzymi nadziei”, 
zawierzając swoje życie Maryi.

Jednym z najważniejszych 
punktów obrad był wybór nowej 
Rady Stanowej, która będzie peł-
nić swoją posługę w roku bratnim 
2025/2026. Nowa Rada Stanowa 
została wybrana w duchu jedności 
i braterskiej współpracy, z pełnym 
zaufaniem delegatów reprezentu-
jących rady lokalne z całej Polski. 
Przed nowymi liderami Rycerzy 
Kolumba w Polsce stoi odpowie-
dzialne zadanie kontynuowania 
w nadchodzącym roku bratnim 
2025/26 dzieła zapoczątkowane-
go przez bł. ks. McGivneya służby 
Kościołowi i bliźniemu oraz budo-
wania wśród Braci w Polsce ducha 
jedności i braterstwa.

Dnia 27 maja 2025 r.
w Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej

w Skarżysku-Kamiennej
sprawowana będzie Msza św. o godz. 14.30 

w intencji Samorządowców 
naszej Małej Ojczyzny.

Serdecznie zapraszamy 
do wspólnej modlitwy
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Św. Łasz pozostawił w Dziejach Apostolskich nastę-
pującą relację o tym wydarzeniu: „Po tych słowach [Pan 
Jezus] uniósł się w ich obecności w górę i obłok zabrał 
Go im sprzed oczu. Kiedy uporczywie wpatrywali się 
w Niego, jak wstępował do nieba, przystąpili do nich 
dwaj mężowie w białych szatach. I rzekli: ´Mężowie z 
Galilei, dlaczego stoicie i wpatrujecie się w niebo? Ten 
Jezus, wzięty od was do nieba, przyjdzie tak samo, jak 
widzieliście Go wstępującego do nieba´. Wtedy wrócili 
do Jerozolimy z góry, zwanej Oliwną, która leży blisko 
Jerozolimy, w odległości drogi szabatowej" (Dz 1, 9-12). 
Na podstawie tego fragmentu 
wiemy dokładnie, że miejscem 
Wniebowstąpienia Chrystusa 
była Góra Oliwna. Właśnie na 
tej samej górze rozpoczęła się 
wcześniej męka Pana Jezusa. 
Wtedy Chrystus cierpiał i przy-
gotowywał się do śmierci na 
krzyżu, teraz okazał swoją chwa-
łę jako Bóg. Na miejscu wniebo-
wstąpienia w 378 r. wybudowa-
no kościół z otwartym dachem, 
aby upamiętnić unoszenie się 
Chrystusa do nieba. W 1530 r. kościół ten został zamie-
niony na meczet muzułmański i taki stan utrzymuje się 
do dnia dzisiejszego. W obłoku przecież Bóg prowadził 
Izraelitów do ziemi obiecanej, w obłoku Bóg zstąpił na 
Górę Synaj. Kiedy Ewangelista św. Łukasz opisuje, że 
obłok zabrał Pana Jezusa, chciał przez to podkreślić, że 
odtąd rozpoczęła się Jego chwała. Wniebowstąpienie 
było wielką radością dla nieba, gdyż Chrystus po zwy-
cięskim boju powrócił do domu. W Ewangelii św. Jana 
czytamy, że „Jezus... od Boga wyszedł i do Boga idzie" 
(J 13, 3). Ewangelista Jan podaje również następujące 
słowa naszego Pana: „Wyszedłem od Ojca i przysze-
dłem na świat; znowu opuszczam świat i idę do Ojca" 
(J 16, 28). Tak więc do nieba powraca Syn Boży, wstę-
puje On w wielkim triumfie jako Król. Obłok ma podkre-
ślać, że Chrystus przechodzi do zupełnie innego świata, 
który jest niewidzialny i trudno go sobie nawet wyobra-
zić. Wniebowstąpienie to nie tylko dzień wielkiej rado-
ści dla nieba, ale również dla całego rodzaju ludzkie-
go. Oto Pan Jezus wstąpił do nieba nie sam, ale zabrał 
ze sobą wszystkie dusze świętych. Ten dzień jest tym 
radośniejszy, że Chrystus powrócił do swojego Ojca 
wraz z naturą ludzką, w której walczył na ziemi i zwycię-
żył. Przyoblekł się w nią dla naszego zbawienia, kiedy 
począł się z Ducha Świętego w łonie Maryi Dziewicy. 
Teraz jako Bóg - Człowiek po pokonaniu śmierci  
w tajemnicy zmartwychwstania i w tej naturze odbiera 
dodatkową chwałę. Wniebowstąpienie to więc nie tylko 
osobisty triumf Chrystusa, ale także nasze zwycięstwo, 
najwyższa chwała naszej ludzkiej natury. W uwielbionej 
naturze Jezusa Chrystusa chwałę odbiera nie tylko czło-

wiek, ale również całe stworzenie. 
Św. Łukasz w swojej Ewangelii podaje, że po tym 

jak Pan Jezus został uniesiony do nieba, Apostołowie 
z wielką radością powrócili do Jerozolimy. Zostali 
pouczeni o powtórnym przyjściu Chrystusa, który przy-
będzie na świat, aby go osądzić. Już przy Ostatniej 
Wieczerzy nasz Pan zapewniał: „W domu Ojca mego 
jest mieszkań wiele. Gdyby tak nie było, to bym wam 
powiedział. Idę przecież przygotować wam miejsce.  
A gdy odejdę i przygotuję wam miejsce, przyjdę powtór-
nie i zabiorę was do siebie, abyście i wy byli tam, gdzie 

Ja jestem" ( J 14, 2-3). Uczniowie 
Chrystusa zostali poddani licz-
nym, ciężkim próbom podczas 
Jego pobytu na ziemi. Widzieli 
cuda Pana Jezusa, słyszeli Jego 
nauki, które pociągały tłumy. 
Chociaż byli świadkami tego 
wszystkiego, jednak w momencie 
męki i śmierci Chrystusa opuści-
li Go. Nie łatwo im też przyszło 
uwierzenie, że ich Nauczyciel  
i Pan zmartwychwstał. Kiedy jed-
nak Pan Jezus przez czterdzieści 

dni pokazywał się Apostołom, ich wiara w zmartwych-
wstanie Bożego Syna umocniła się do tego stopnia, że 
później mężnie znosili prześladowania i oddawali wła-
sne życie dla Niego. Tym trudniej było im się rozstać  
z Chrystusem, kiedy ten wstępował do nieba. Pan Jezus 
powiedział jednak, że Jego odejście jest konieczne, aby 
mógł przyjść Pocieszyciel. Tymi słowami zapowiadał 
On posłanie ludziom Ducha Świętego, który odtąd miał 
prowadzić Kościół aż do skończenia czasów.

Należałoby się zastanowić, do czego nasz Pan 
zobowiązuje nas w tajemnicy Wniebowstąpienia. Św. 
Augustyn zachęca wierzących w Chrystusa w taki spo-
sób: „W dniu dzisiejszym nasz Pan, Jezus Chrystus, 
wstąpił do nieba: podążajmy tam sercem razem z 
Nim". Przypomina w tym miejscu słowa św. Pawła, 
który nawoływał: „Jeśliście więc razem z Chrystusem 
powstali z martwych, szukajcie tego, co w górze, gdzie 
przebywa Chrystus, zasiadając po prawicy Boga. 
Dążcie do tego, co w górze, nie do tego, co na ziemi"  
(Kol 3, 1-2). Tajemnica Wniebowstąpienia nie każe jed-
nak odrywać oczu od ziemi, lecz czynić ją sobie pod-
daną w ten sposób, aby budować „nową ziemię i nowe 
niebo". Tajemnica Wniebowstąpienia ukazuje sens 
pracy i ludzkich wysiłków, utwierdza chrześcijańską 
misję w świecie. Każdy człowiek powołany jest do tego, 
aby podporządkowując sobie ziemię, odnosił do Boga 
siebie i wszystkie rzeczy. Chodzi tu również o zwykłe, 
codzienne zajęcia, najdrobniejsze nawet prace, które 
rozwijają dzieło Stwórcy, zaradzają potrzebom swoich 
braci. 

 (źródło: niedziela.pl)

Wniebowstąpienie Pańskie

Czterdzieści dni po Niedzieli Zmartwychwstania Chrystusa Kościół katolicki świętuje uroczystość 
Wniebowstąpienia Pańskiego. Jest to pamiątka triumfalnego powrotu Pana Jezusa do nieba, skąd przy-
szedł na ziemię dla naszego zbawienia przyjmując naturę ludzką.
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Miłość to konkret.
Czasem bardzo prosty, ale jednak konkret. Czyny, nie słowa.
"W swych myślach i czynach kieruj się miłością przez duże „M”. Chodzi o miłość w Twoich czynach, o ducha miłości 

wobec bliźnich, gdy czynisz dobro innym ludziom i gdy okazujesz wdzięczność za życzliwość okazaną Tobie. To jest wola 
dobra."

Trafiłam na ten cytat w zeszłym tygodniu. Niby przypadkiem. Ale przecież nie ma przypadków. Chyba, że w gramatyce. Bo 
nie przypadek rządzi światem, choć czasem mogłoby się tak wydawać. Światem rządzi tylko miłość. Jego Stwórca – Miłość.

Skąd Ją czerpać? To proste. A jednocześnie tak trudne. Bo choć my sami jesteśmy świątynią Ducha Świętego, najdłużej 
szuka się tego, co jest najbliżej. Tak blisko jak oddech. Oddech, bez którego – jak bez miłości – nie możemy żyć.

Obdarzaj mnie Panie Twoją miłością – przez duże M. I nie pozwól, bym zatrzymywała ją na sobie.
Małgorzata Janiec

VI NIEDZIELA WIELKANOCY

Naszej mamie
Czcij ją za wszystko, co uczyniły jej ręce, a jej dzieła 

niech przyniosą jej chwałę w bramie miasta 
– Księga Przysłów 31:31

Każdego roku w dniu 26 maja obchodzimy Dzień Matki jako 
święto rodzinne. W Polsce nie jest to święto narodowe. Po raz 
pierwszy obchody Święta Matki miały miejsce w 1914 roku 
w Krakowie. W pozostałych krajach Europy obchody tego 
święta pojawiły się po II wojnie światowej. W USA wprowa-
dzone zostało w 1858 r. jako Dzień Matczynej Pracy. W 1914 
roku Kongres w USA uznał je jako święto narodowe. Jest to 
dzień wyrażenia szacunku, miłości, pamięci i podziękowania 
dla wszystkich matek na świecie. Matki stoją w pierwszej linii 
nauczania dzieci Słowa Bożego i przekazywanie swoim dzie-
ciom chrześcijańskich wzorów życia we własnych domach – 
słowa św. Mateusza. Matki są aniołami, stróżami dla swoich 
dzieci, zawsze je wspierają.

Kult matki – bogini istniał już w starożytności. Pierwsze ludy 
miały świadomość o roli rodzicielstwa jako najcenniejszego 
powołania kobiety. Każdej matce okazywano szacunek utożsa-
miano je z boginią płodności Izydą.

W chrześcijaństwie symbolem macierzyństwa jest wize-
runek Madonny z Dzieciątkiem. Nadmienić należy, że słowo 
„mama” pochodzi od języka dziecięcego na całym świecie 
jako podwajanie sylab „ma – ma”. Pamiętać należy, że piąte 
przykazanie mówi: „czcij ojca swego i matkę swoją”. Za przy-
kazaniem tym powstały na świecie normy prawne chronionią-
ce matki, ich macierzyństwo, godność, bezpieczeństwo, zdro-
wie, zatrudnianie i zabezpieczenie.

Mama to najpiękniejsze słowo świata nieustannie powta-
rzane w poezji, prozie, przedstawiane w malarstwie, rzeźbie 
– wypowiadane czule, wspominane z biciem serca i łzą w oku.
„Ona mi pierwsza pokazała księżyc i pierwszy śnieg na świer-
kach, i pierwszy deszcz. Byłem wtedy mały jak muszelka,  
a czarna suknia matki szumiała jak Morze Czarne. Noc”

 – Konstanty Ildefons Gałczyński.

Dla Ciebie, Mamo

Mamo, jesteś pierwszym uśmiechem, który 
	 zobaczyłam.
Jesteś ciepłem dłoni, które koiło każdy ból.
Twoje słowa były moim kompasem,
a serce – bezpiecznym portem w każdej burzy.

Dziękuję Ci za nieprzespane noce,
za cierpliwość, której uczyłaś mnie bez słów,
za siłę, z którą dźwigałaś moje smutki
i za miłość, która nigdy nie miał granic.

Dziś chcę powiedzieć:
Jesteś moim największym skarbem,
moją bohaterką, moim domem.

Kocham Cię, Mamo –
z całego serca, na zawsze.
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nastąpiła w grudniu 1954 r. MBP uległo rozwiązaniu i w jego 
miejsce powstał Komitet ds. Bezpieczeństwa Publicznego. 
Skarżyski MUBP stał się delegaturą tego Komitetu. Najpo-
ważniejsza zmiana nastąpiła 13 listopada 1956 r. Ubecki 
świat runął. Kilka tysięcy funkcjonariuszy straciło pracę, 
gdy kompetencje Komitetu ds. Bezpieczeństwa Publicznego 
przejęło Ministerstwo Spraw Wewnętrznych. W Warszawie  na 
ministerialnym szczeblu dawna bezpieka przyjęła nazwę Służba 
Bezpieczeństwa. Na szczeblu wojewódzkim i powiatowym SB 
stała się nowym pionem organizacyjnym w Komendach Milicji 
Obywatelskiej. Istnienie odrębnej placówki SB w Skarżysku 
stało się zbędne. Pomieszczenia na Górnej Kolonii opustoszały. 
Funkcjonariusze nowego organu bezpieczeństwa wprowadzili 
się do budynku Komendy Miejskiej Milicji Obywatelskiej, która 
w tamtych latach znajdowała 
się w okazałej kilkupiętrowej 
kamienicy u zbiegu ul. Staszica 
z ul. gen. Świerczewskiego 
(dziś ul. 3 Maja). W 1961 r. 
MO i SB przeniosły się do 
budynku (bloku) po dawnym 
hotelu robotniczym przy 
ul. Krasińskiego w osiedlu 
Milica. SB zajęła całe ostatnie 
piętro tego budynku. Z relacji 
byłego funkcjonariusza MO, 
który tam pracował wiem, że 
milicjantom nie było wolno 
wchodzić na to ostatnie 
piętro. Gdy mój informator 
przypadkowo tam się znalazł 
to otrzymał od esbeków 
reprymendę.

Od likwidacji MUBP na Górnej Kolonii minęło blisko 
siedemdziesiąt lat. Wydawałoby się, że po ubekach i ich 
ofiarach nie ma tam żadnych śladów, że zostały dokładnie 
usunięte. Otóż nie i to jest sensacyjne odkrycie. Zachowały się 
w stanie nienaruszonym w piwnicach lokatorskich kamienicy. 
Ubecy przynajmniej cztery z nich zamienili na cele aresztu. Po 
wejściu na piwniczny korytarz rzucają się w oczy oryginalne 
więzienne drzwi fot.2  cdn.

Krzysztof Kiniorski

Kamienna – rzeka, osada, miasto – cz. 166

Żołnierz AK p. Mieczysław Krajewski, 
którego wojenne perypetie przedstawiłem 
Szanownym Czytelnikom w poprzednim 
odcinku mieszkał wraz z żoną  
p. Wiesławą i trójką małych dzieci 
w osiedlu Górna Kolonia. Okna ich 
mieszkania w kamienicy przy ul. 
Chałubińskiego 2 wychodziły na 
znajdujący się po przeciwnej stronie 
ulicy podobny w kubaturze i wyglądzie 
budynek. Jak aktualnie wygląda ten 
naprzeciwległy oznaczony numerem  
1 dom przedstawia fot.1. I w pierwszym 
i w drugim mieszkali pracownicy Zakła-
dów Metalowych. Spokojny żywot 
mieszkańców obu kamienic został 
przerwany przez wprowadzenie się do jedynki nowych 
lokatorów. Byli to funkcjonariusze Miejskiego Urzędu 
Bezpieczeństwa Publicznego, którzy w Skarżysku-Kamiennej 
pojawili się w 1945 r. Swoją pierwszą siedzibę mieli przy ulicy  
1 Maja w budynku zajmowanym obecnie przez Urząd Skarbowy. 
Podlegali pod Ministerstwo Bezpieczeństwa Publicznego. 
Szef tego resortu Stanisław Radkiewicz realizował program 
polityczny Polskiej Partii Robotniczej (PPR). Najogólniej 
mówiąc było to utrzymanie władzy zdobytej przez lewicę. 
Wszelkimi sposobami – brutalnymi i bezprawnymi też.

W Skarżysku zabójstwa i torturowanie zatrzymanych 
nie były niczym wyjątkowym. Młode życie oddali dwaj 
członkowie organizacji Wolności i Niepodległość (WiN) 
Stanisław Stopa i Mieczysław Buczek. Mieszkańcy Górnej 
Kolonii wiedzieli co ubecy wyprawiają z aresztowanymi przez 
siebie ludźmi i mówiąc delikatnie nie czuli się komfortowo, 
gdy siedziba UB pojawiła się w ich sąsiedztwie. W nowym 
miejscu panowały stare praktyki z poprzedniej siedziby przy  
ul. 1 Maja. Wzywanych  na przesłuchania byłych żołnierzy 
Armii Krajowej, Narodowych Sił Zbrojnych czy organizacji WiN 
maltretowano i przetrzymywano w areszcie, który znajdował 
się w piwnicach kamienicy. Przytoczę tu wspomnienie  
p. Edwarda Buśka - bohaterskiego żołnierza NSZ, który mimo, 
że ujawnił się w 1947 r. i zaprzestał walki z komunistycznym 
systemem był ciągle wzywany na przesłuchania do UB na 
Górną Kolonię. Był tam bity i podczas przesłuchań kazano mu 
siadać na odwróconym stołku.  Kończyło się to tym, że noga 
od stołka wbijała się w odbytnicę. Wielokrotnie zatrzymywany 
i przesłuchiwany przez UB był p. Mieczysław Krajewski. 
Jak wspomina jego córka p. Anna: „tatę przywożono pod 
bramę i wleczono do klatki jak worek z ziemniakami. Mama 
obserwowała to ukradkiem przez okno i wychodziła po tatę”. 
Gdy UB znalazło siedzibę naprzeciw okien mieszkania pp. 
Krajewskich stało się to powodem następnej szykany dla tej 
rodziny. Ubecy spowodowali ich wyprowadzkę (przesiedlenie) 
do bloku w osiedlu Milica. Stało się to 1 września  
1954 r. Mieszkanie po Krajewskich otrzymał funkcjonariusz UB  
z rodziną.

Żadna władza nie trwa wiecznie – Ministerstwa Bezpieczeństwa 
Publicznego też. Mimo, że resort rósł w siłę i zatrudniał coraz 
więcej pracowników (33 tys. w 1953 r.), miał własne sklepy, 
przedszkola, szpitale i sanatoria, płacił wysokie pensje to dla 
rządzących w Polsce stał się niewygodny. Pierwsza zmiana 

1

2
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Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Kółka Żywego Różańca
• Intencje KŻR na maj 2025 r.
I Róża Matki Bożej Ostrobramskiej: �O Boże błogosławieństwo i wszelkie potrzebne łaski dla Michała 

Łuszczyny, aby dobrze się przygotował do święceń kapłańskich
II Róża Matki Bożej Szkaplerznej: �Za każde poczęte dziecko, aby było przyjęte z miłością i pozosta-

wione przy życiu, które dał mu Bóg
III Róża Matki Bożej Fatimskiej: �Aby Maryja Królowa Polski upraszała wszystkim Polakom silną wiarę, 

wytrwałą miłość i niezłomną nadzieję
IV Róża św. Jerzego: �O dar cierpliwości dla rodziców wychowujących swoje dzieci i wytrwanie w dobrym
V Róża św. s. Faustyny: �W intencji młodzieży, aby rozważnie i w mądrości dokonywała wyborów 

życiowych
VI Róża św. Matki Teresy z Kalkuty: �O Boże błogosławieństwo potrzebne łaski dla Janka Majdy na 

czas przygotowań do święceń kapłańskich
VII Róża św. o. Pio: �Za osoby nieuleczalnie chore oraz ich rodziny, aby miały niezbędną opiekę 

i wsparcie
VIII Róża św. Jana Pawła II: �O mądrość dla sprawujących władzę, aby ustanawiali prawa służą-

ce rozwojowi naszej Ojczyzny i pozwalające żyć w pokoju wszystkim  
obywatelom

Intencja papieska: �O możliwość pracy. Módlmy się, aby przez pracę każdy człowiek mógł znaleźć 
spełnienie, rodziny miały godne warunki życia, a społeczeństwo stało się bardziej 
ludzkie

Intencja bpa Marka Solarczyka: O pokój na świecie, w naszej Ojczyźnie i naszych rodzinach

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych kółek 
różańcowych.

25-31.05.2025 – Jadwiga Jasik - V kółko żeńskie im. św. s. Faustyny

Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12

nr 29124014021111000012016589

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 513 000 381

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

25 MAJA
śp. Ryszard Stępiński  (1997)
śp. Roman Zdzisław Barnik  (2008)
śp. Janina Zofia Białek (2023)

26 MAJA
śp. Regina Helena Zegadło  (1998)
śp. Janina Jadwiga Winiarczyk  (2002)
śp. Stanisław Mosiołek  (2004)
śp. Bohdan Józef Majewski  (2004)
śp. Waldemar Stanisław Adamczyk
(2021)

27 MAJA
śp. Helena Stępień  (1987)
śp. Anna Chruściel  (1993)
śp. Feliks Leonard Kuliński  (1995)
śp. Marian Kowalczyk  (2003)
śp. Andrzej Janusz Stojek  (2010)
śp. Natalia Majewska  (2018)
śp. Jerzy Obważanek  (2020)

28 MAJA
śp. Irena Macherzyńska  (2005)
śp. Eugeniusz Umański  (2016)

29 MAJA
śp. Bogdan Józef Lipowski (2012)
śp. Mieczysław Ludew (2021)
śp. Monika Joanna Natora  (2022)
śp. Anna Genowefa Jezierska  (2023)

30 MAJA
śp. Mieczysław Marian Jaśkiewicz (1998)
śp. Marianna Mączka  (2010)
śp. Anna Halina Ołownia  (2010)

31 MAJA
śp. Leokadia Rutkowska (2000)


